

# С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



# вечерний НІКОЛАЕВ

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Шановні  
миколаївці!

№ 34 (4336)

Следующий номер  
выйдет 14.05.2020

Четверг, 7 мая 2020 г.

Макет: ветеран А. Троицкий

Корректор: Н. Пономарева

www.v-d.mk.ua

## ТЕЛЕПРОГРАММЫ

Стр. 4-5

### ГОРОДСКОП

Николаев получил 50 млн гривен от Национальной службы здравоохранения Украины на оплату труда работников первичного медицинского звена. Об этом сообщил городской голова Александр Сенкевич, передает пресс-служба мэрии.

КП «Николаевский международный аэропорт» планирует перевезти до 80 тысяч пассажиров до конца года при наличии рейса «Киев-Николаев» и чартера в Египет. Об этом изданию «Мой город» сообщила директор аэропорта Федор Барна. Эти рейсы могут начаться со 2 июня.

В связи с ремонтными работами, которые проводит ЧАО «Николаевская ТЭЦ», с 4 мая до 4 июня прекращено движение по ул. Пограничной – между ул. Садовой и ул. Гражданской. Об этом сообщается на официальном сайте горсовета.

В январе-марте производство промышленной продукции в области выросло на 5,6% по сравнению с прошлогодними показателями (в целом, по Украине производство уменьшилось на 5,1%). Об этом сообщили в ГУ статистики в Николаевской области.

4 мая на областной станции переливания крови основатели БО «Захист Вітчизни» Татьяна и Вадим Дзугау организовали акцию по сдаче крови для детей-пациентов отделения онкогематологии областной детской больницы. К ней охотно присоединились военноспасатчики отдельной бригады морской пехоты им. контр-адмирала М. Белинского, сообщили в 36-й ОБрМП.

Мэр Александр Сенкевич заявил о выделении правительством на Николаевскую область 100 млн грн. для выплаты пособий по безработице людям, которых сократили из-за карантина. Также он сообщил, что если в аналогичный период прошлого года в областной центре занятости обратились 400 человек, то за «карантинные» март-апрель 2020 – уже 1545.

На судостроительном заводе «Океан» продолжается ремонт сухогруза Modulus 3 по заказу судоходной компании Modulus 3 Shipping Ltd (флаг федерации Сент-Китс и Невис, Карибские острова). Будет выполнен ремонт наружной обшивки и конструкций корпуса, комингсов и люковых закрытий, трубопроводов и т.п. Об этом информирует фейсбук-паблик «Николаев - город корабелов».

Всего 4% жителей Николаева поставили оценку «отлично» качеству парков и скверов города, свидетельствует результат опроса, который провела социологическая группа «Рейтинг». 37% горожан считают, что качество хорошее, 40% процентов – среднее, 12% – плохое, 3% не смогли ответить.

Реконструированную Соборную площадь могут сдать в эксплуатацию уже в июне. Об этом в ходе традиционного эфира в соцсетях заявил мэр Александр Сенкевич. На данный момент завершается корректировка проектной документации, и скоро будет объявлен тендер.

В самом конце апреля, согласно договору, заключенному между администрацией Заводского района и подрядной организацией ООО «СтройМакс-НК», было восстановлено остановка общественного транспорта в Большой Коренихе, пострадавшая в результате мартошвального урагана. Об этом сообщили в администрации района.

Вирошло число пожаров в природных экосистемах Николаевщины. Как информирует ГУ ГСЧС в Николаевской области, на сегодня зарегистрированы уже 258 случаев (242 – на открытых территориях, 16 – в лесах), что на 63,5% выше прошлогодних показателей.

В апреле бронзовой скульптурной композиции «Невеста» у городского Дворца культуры и торжественных событий исполнилось 10 лет. Её автор – известный скульптор Виктор Макушин. А спонсорами в 2010 году выступили горожане, в том числе семья покойного экс-мэра Владимира Чайки.

Жители Николаева и области за время карантина (с 17 марта по 28 апреля) взяли 30 бездомных собак, находившихся на КП «Центр защиты животных». Об этом рассказал исполнющий обязанности директора КП Виктор Линин. Новые хозяева забирали собак на собственном транспорте, придерживаясь норм и требований карантина.



# ОДНА НА ВСЕХ

Старикам всегда есть за что поклониться. За сыновей и дочерей, ставших хирургами, учителями, агрономами, президентами, слесарями. За мудрость, накопленную в годы тяжелых испытаний. За удивительную способность выживать при miserных пенсиях, растущих ценах на еду и лекарства. И даже за ту наивность, с которой они много лет воспринимают слова обманывающих политиков. Без нее, согласитесь, наш мир был бы немного другим.

Сегодня повод поклониться особенный. Как тем немногим, кто еще несет в своей памяти притянутые воспоминания о весне 1945 года, так и тем миллионам, кто не дожил до этих дней.

И думая об этой гигантской боли, понимаешь: сколько бы фильмов сейчас ни показывали по телевидению, сколько бы песен военной поры ни звучало, в душу ощущения праздника нет. Есть лишь безмерная благодарность за мукиество.

В сегоднешнем номере вы прочтете немало материалов на эту тему: исторических очерков, писем читателей и даже стихов, ими присланых. Это то малое, чем коллектив «Вечерки» может отблагодарить ветеранов. Прологом к этому

статьи бессмертные строки Михаила Исаковского:

*Кто б ни шёл, ни ехал ты,  
Но здесь остановись,  
Могиле этой дорогой  
Всем сердцем поклонись.  
Кто б ни был ты – рыбак, шахтёр,  
Учёный или пастух, –  
Навек запомни: здесь лежит  
Твой самый лучший друг.  
И для тебя, и для меня  
Он сделал всё, что мог:  
Себя в бою не пожалел,  
А Родину сберёг.*

Игорь Данилов.  
Фото Александра Сайковского.

Ми з вами відзначаємо 75-ту річницю Перемоги над нацизмом у Другій світовій війні. Схиляємо голову перед подвигом людей, які боронили країну від нападників і захищали її до останньої краплі крові. Із відчуттям в душі вітаємо ветеранів, які сидять з нами. Таких залишилось вже мало. Але живі «діти війни» також пам'ятують війну і ті страждання, що вона принесла. Адже це їх батьки йшли страшними дорогами Другої світової за Великою Перемогою. Ми з вами відзначаємо 75-ту річницю Перемоги над нацизмом у Другій світовій війні. Схиляємо голову перед подвигом людей, які боронили країну від нападників і захищали її до останньої краплі крові. Із відчуттям в душі вітаємо ветеранів, які сидять з нами. Таких залишилось вже мало. Але живі «діти війни» також пам'ятують війну і ті страждання, що вона принесла. Адже це їх батьки йшли страшними дорогами Другої світової за Великою Перемогою.

Ми з вами відзначаємо 75-ту річницю Перемоги над нацизмом у Другій світовій війні. Схиляємо голову перед подвигом людей, які боронили країну від нападників і захищали її до останньої краплі крові. Із відчуттям в душі вітаємо ветеранів, які сидять з нами. Таких залишилось вже мало. Але живі «діти війни» також пам'ятують війну і ті страждання, що вона принесла. Адже це їх батьки йшли страшними дорогами Другої світової за Великою Перемогою.

Наша пам'ять не залежить від тимчасових обмежень у вигляді карантину. Ми обов'язково покладемо квіти та вшануємо пам'ять загиблих. Шановні ветерани, дозволяйте нам взяти на себе цю відповідальність – вшанувати подвиг наших предків і піклуватися про кожного з вас сьогодні. Я особисто від імені всіх миколаївців покладу квіти до кожного пам'ятника героям Другої світової війни, а вас прошу берегти себе, залишатися все ще вдома, думати про те, що ви потребуєте нам, нашим дітям. І як тільки нам дозволять обставини, ми побачимося, аби відчути тепло сердця одного іншого, і привітамо вас широю з великим святом.

З Днем Перемоги!

Миколаївський міський голова  
Олександр Сенкевич.

### С Днем Победы, дорогие ветераны!

Приближается великий праздник – День Победы, символ муки и героизма наших отцов и дедов. Многие склонили головы, защищая Родину на полях жестоких сражений, отстаивая наше право на будущее. Вечная память в боях!

Мы безмерно благодарны труженикам тыла, которые вели победу, восстанавливали разрушенные войной города и села, поднимали из руин страну.

Да, фронтовики уходят! Но память о них сохраним навсегда. Поклонимся им в ноги за то, что они подарили нам жизнь и уверенность в завтрашнем дне.

В этот великий праздник Победы желаю ветеранам здоровья, мира, долголетия и работы близких людей. С праздником, с Днем Победы, дорогие мои земляки!

Владислав Чайка,  
глава общественной организации  
«Николаев - сдина родина».

### С праздником Великой Победы!



Ниакие сегодняшние проблемы не могут сравняться с тем, какий ужас пережили наши предки во время войны. Бросаться на амбразуру, жертвовать здоровьем и жизнью, вырывать каждый кусок родной земли... И всё ради мира и счастья для детей и внуков.

Мы никогда не забудем тех, чьи жизни забрала война. Память о подвиге нашего народа должна и будет жить вечно! Нашим дорогим ветеранам я желаю крепкого здоровья, неустанных любви и заботы родных людей, долгих лет жизни. Мы в огромном долгу перед вами.

Мирного неба, дорогие николаевцы, вам и вашим семьям!

Артем Ильюк.

НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ  
ДНИ И ЧАСЫ МАЯ  
16 мая с 10 до 12.  
22 мая с 0 до 2.  
23 мая с 6 до 8.  
8 мая с 13 до 15.  
12 мая с 6 до 8.  
14 мая с 11 до 12.  
25 мая с 7 до 9.  
27 мая с 5 до 7.  
30 мая с 11 до 12.

8, 9 мая – переменная облачность. Без существенных осадков, лишь днем 8 мая местами небольшие грозовые дожди. Ветер северо-западный, 7-12 м/с.

Температура ночью +3...+8°C, днем +13...+18°C.

10, 11 мая – без осадков. Температура ночью +6...+11°C, днем +18...+23°C.

8 мая в Николаеве минимальная температура +2,6°C была зафиксирована в 2011 г., максимальная +29,8°C – в 1968 г.

Температура воды в р. Южный Буг и море в районе Очакова +17°C. Радиационный фон 12 мкР/ч.

Полнолуние.

**ПОДПИСКА НА НАШУ ГАЗЕТУ  
И ЕЕ ЭЛЕКТРОННУЮ ВЕРСИЮ  
НЕ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ НИКОГДА!  
(Подробности на сайте [vn.mk.ua](http://vn.mk.ua))**

Макет и верстка: А. Троинов Корректор: Н. Пономарева

**В центре внимания**

Мероприятия, приуроченные к 75-летию Великой Победы, в Николаеве будут ограничены из-за карантина. Об этом в ходе прямого эфира в соцсетях рассказал Николаевский городской голова Александр Сенкевич, передает «Свидокинфо».

Так, в городе будет проведен телемарафон, в ходе которого расскажут об основных событиях Второй мировой войны, а также о местах памяти в городе.

**Нам сообщают**

## СПОРТКОМПЛЕКС «ЗАРЯ» ОЖИВИТСЯ К ДЕКАБРЮ

Городской голова Александр Сенкевич провел рабочее совещание по вопросам текущего ремонта спорткомплекса «Заря», который в этом году передали в коммунальную собственность города. Полноточную работу объекта планируют восстановить уже к концу года.

В подробном пошаговом плане действий по приведению здания в надлежащее состояние: замена освещения на современное энергоэффективное, замена окон, ремонт кровли и вентиляционной системы, термоизоляции фасада. Управление по вопросам физической культуры и спорта горсовета подготовило предварительную смету.

Главным вопросом на сегодня остается восстановление чаши бассейна: по словам городского головы, она не выдерживает нагрузки, следовательно, надо усиливать конструкцию, что потребует дополнительных исследований.

Александр Сенкевич поставил задачу в кратчайшие сроки выполнить замену освещения в здании, чтобы сразу после завершения карантина дети смогли заниматься в спортзале. УКС по-прежнему предоставит расчеты по проектной документации.

## МОДУЛЬНЫЙ «КОРОНАВИРУСНЫЙ» ЛАГЕРЬ - ЗА СЧЕТ НГЗ

На территории горбольницы №5 началась подготовка к размещению временных модульных сооружений инфекционного корпуса для создания обсервационной зоны по лечению больных коронавирусной инфекцией COVID-19. Об этом сообщили в УОЗ горсовета.

Как напомнили в управлении охраны здоровья, комплекс рассчитан на 30 коек. Размещение пациентов планируется в отдельных блоках на 1-2 кровати, оснащенных санузлами и отдельными входами. Запроектировано наличие блока интенсивной терапии на 3 коек. Все расходы на строительство и закупку оборудования берет на свой руку руководство НГЗ.

В конце минувшей недели на месте строительства состоялось рабочее совещание с участием руководства УОЗ, горсовета, ДЖКХ и ООО «НГЗ», на котором обсудили ряд вопросов по реализации плана строительства.

**Хорошая новость**

## СПЕЦПРОПУСКИ ОТМЕНЯЮТСЯ, ЗООПАРК - ОТКРЫВАЕТСЯ

С 11 мая в общественном транспорте города отменяется пропускной режим. Об этом сообщил мэр Александр Сенкевич во время традиционного вечернего видеобращения к николаевцам в соцсетях.

Однако продолжает действовать некоторые ограничения. А именно: масочный режим, проезд только на сидячих местах. Лотоши для пенсионеров по-прежнему действовать не будут: их возбуждают после окончания карантина или до субъективных расстройств. Для того, чтобы пенсионеры не осложнены работой перевозчиков.

Кроме того, с 11 мая в городе заработают зоопарк, Центральный городской стадион —



для пробежек, летние площадки в кафе и ресторанах. Но в закрытые помещения в зоопарке, например, в аквариум, пускать не будут.

**Стало известно**

## РЫНКАМ ДАЛИ ВРЕМЯ НА УСТРАНЕНИЕ ЗАМЕЧАНИЙ

На четырех продовольственных рынках Николаева обнаружили нарушения, и если их не устранит до пятницы, то их могут закрыть. Такое заявление в телепрограмме сделал глава городской головы Александр Сенкевич.

— Прошлое открытие рынков, и мы обсудили первые результаты: что, как, где нужно усилить работу. Госпотребслужба была приятно удивлена, что в самих рынках все было организовано достаточно хорошо. Есть нарекания, что на подходе к рынку территория была не очень организована. Люди у нас сами требовали: «Давайте мы будем придерживаться всех правил», но сами не придерживаются. У нас, как оказалось, очень много рынков в городе, и на сегодня по-тому есть вопросы, и если до пятницы проблемы не будут устранены — мы их закроем. Мы будем вынуждены это сделать, потому что вся информация идет в Киев, а там правоохранительные органы только и следят за тем, чтобы всех нарушителей наказать», — сказал он.

Как известно, работу продо-

вольственных рынков разрешили после того, как Министерство здравоохранения установило перечень обязательных требований, которые должны выполнятся при работе агропродовольственных рынков.

Согласно принятым изменениям, главный государственный санитарный врач Украины разработал и утвердил перечень требований к профилактическим мерам противодействия коронавирусной болезни COVID-19 при осуществлении торговли пищевыми продуктами и агропродовольственных рынках. В частности:

- наличие регистрации агропродовольственного рынка как оператора рынка пищевых продуктов;
- допуск работников и посетителей на территорию рынка исключительно при наличии надежной медицинской маски (респиратора);
- прохождение бесконтактного температурного скрининга;
- наличие на каждом входе (выезде) на территорию рынка диспенсеров с антисептиком;
- количество посетителей, од-

новременно находящихся на территории рынка, — не более одного на 10 м<sup>2</sup> торговой площади;

- расстояние между местами продавцов — не менее трех метров, места торговли должны быть оборудованы защитными экранами между продавцами и покупателями (из пленки или пластика);
- обеспечение постоянного информирования посетителей об установленных ограничениях, которые необходимо соблюдать;
- агропродовольственные рынки обязуются сблюдать требования по профилактическим мерам противодействия распространению COVID-19 и оперативному устранению нарушений.

**Знай наших!**

Как сообщается на сайте городского совета, Президент Украины Владимир Зеленский назначил стипендии выдающимся спортсменам по паралимпийским и дефлимпийским видам спорта и их тренерам. Соответствующий указ №164 / 2020 опубликован на сайте главы государства.

Стипендии получат:

- Гриненко Богдан Андреевич — чемпион мира 2019
- Конкин Виктор Олегович —

## ПРЕЗИДЕНТ ПОДДЕРЖАЛ НАШИХ ПАРАЛИМПИЙЦЕВ

по плаванию, в размере 12000 гривен.

Науменко Олег Сергеевич — бронзовый призер чемпионата мира 2019 по фехтованию на колясках, в размере 7000 гривен.

Конкин Виктор Олегович —

серебряный призер чемпионата мира 2019 по плаванию, в размере 9000 гривен.

Дорожин Александр Станиславович — тренер сборной команды Украины по теннису на колясках и тренер бронзового призера чемпионата мира 2019 На-

уменко О.С., в размере 7000 гривен.

Каспаров Александр Ананьевич — главный тренер сборной команды Украины по теннису на колясках и тренер чемпиона Европы 2019 Николенко М.В., в размере 3500 гривен.

**Сказано**

## МАЛОЗФЕКТИВНЫЕ

## КОТЕЛЬНЫЕ НУЖНО ЗАКРЫВАТЬ

Николаеву необходима техническая, финансовая стратегия и технико-экономическое обоснование, чтобы провести модернизацию системы теплоснабжения города.

Об этом на своей странице в Facebook написал руководитель проекта «Повышение энергоэффективности в секторе централизованного теплоснабжения Украины» на «Николаевоблтеплопрэнерго» Егор Клецов. По его словам, продолжается работа по реконструкции фондов и оптимизации схем отопления, пишет «ПреоступностиНЕТ».

«Проект повышения энергоэффективности в секторе централизованного теплоснабжения Украины» в Николаеве на полном ходу. Так, в активной стадии разработки рабочего проекта и его экспертизы находится компонент «Реконструкция котельных». Напомним, под реконструкцию попадают 5 районных котельных. Для двух из них (Самопільова и Спортивная), реконструкция будет логическим завершением комплексной модернизации цепочки «котельная-теплосеть-ИТП». Котельная ГПУ 72, например, шагнет от века 20-го в 21-й, поскольку она до сих пор работает в опасном и малоэффективном паровом режиме. Вместо этого ее оборудуют новыми жаротрубными водогрейными



котлами Viessmann с КПД не меньше 92%».

«В целом же реконструкция всех котельных предусматривает частичную или полную замену старых котлов на современные, установку гидросраспределителей нового насосного оборудования с частотным регулированием производительности, водоподготовки с дезаэрацией, автоматизацию тягодутьевого оборудования, частичную замену горелок на существующих котлах, автоматизация погодного регулирования, диспергирование, термомодернизация зданий котельных», — пишет Клецов.

Он отмечает, что этот комплекс реше-

ний снижает потребление котельными топлива и электричества на десятки процентов.

«В состав проекта попали только 5 котельных, а в городе их больше ста. Даже несмотря на то, что самые крупные котельные, это все равно мало для результата, который бы позволил уменьшить тариф. Да, это позволит сократить размер убытков ОКП «Николаевоблтеплопрэнерго» на несколько десятков миллионов гривен в год, но не более. Модернизацию теплоснабжения города необходимо продолжать и распространяться она должна на весь объем котельных, ТЭЦ, теплосетей и жилья горожан. Малозфективные котельные, необходимо закрывать, сети менять на предизделии, а дома оборудовать индивидуальным регулированием. Для этого необходимо техническая, финансовая стратегия и технико-экономическое обоснование, которых у города до сих пор нет! Только системные действия дают устойчивый результат. Для того чтобы продолжить то, что начало предприятие, необходимо уже сегодня начинать разработку ТЭО следующего этапа модернизации, переговоры с финансовыми донорами, бюджетирование. Но все, как всегда, заняты выборами и надеются на теплую зиму», — отмечает Клецов.

Он отмечает, что этот комплекс реше-

## Происшествия В КВАРТИРЕ НА НАМЫВЕ ПОВЕСИЛСЯ РЕБЕНОК

Вечером во вторник, 5 мая, в доме №18 по ул. Лазурной появился 10-летний мальчик.

Ребенка с петлей на шее обнаружили в квартире его близнеца. Они же вызвали «скорую помощь» и полицию, пишут «Новости-Н». Но врач «скорой» лишь констатировал смерть.

На место происшествия прибыла следственно-оперативная группа Заводского райотдела полиции. Группу оперативных сотрудников, работающих на месте происшествия, возглавил лично начальник Заводского ОП Олег Гудима.

О мотивах, которые толкнули ребенка свести счеты с жизнью, пока ничего не известно. Полиция выясняет все обстоятельства происшествия. К месту события были направлены наряды 5-ГПСЧ.

В 7:23 пожар на площади 8 кв. м был локализован и в 7:35 — полностью ликвидирован. По предварительным данным, причиной его стало нарушение правил пожарной безопасности при обустройстве и эксплуатации электроустановок.

От ГСЧС к тушению привлекли 8 человек личного состава и 2 единицы техники.

## МОШЕННИК-АДВОКАТ ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ

В конце октября 2019 г. николаевские полицейские задержали адвоката, причастного к мошенничеству с недвижимостью граждан.

Расследование его «деятельности» завершено, прокуратура Николаевской области утвердила обвинительное заключение. Адвокат подозревается в соверше-

нии уголовных преступлений, предусмотренных ч.ч.3, 4 ст.190, ч. 4, ч. 1, 3 и 4 ст.358 УК Украины (мошенничество, совершенное в особо крупных размерах, изготовление и использование поддельного документа, совершенное повторно). Об этом сообщили в пресс-службе прокуратуры Николаевской области.

По данным следствия, адвокат изготавливал и использовал заведомо поддельные документы о праве собственности на квартиры умерших граждан другими лицами, а именно: биржевые сделки, решения судов, выписывал себе доверенности на представительство интересов в нотариальных и регистрационных органах.

В дальнейшем квартиры были перерегистрированы на третьих лиц, а затем проданы. Балансант стоямость квартир составляла более 1 млн грн, а рыночная их стоимость — в разы больше.

Преступник совершил 11 уголовных правонарушений. На днях обвинительный акт направлен в Заводской районный суд. Николаев для рассмотрения по существу.

## «ОСТАНКИ» АВТОМОБИЛЯ ПЕНОЙ ЗАЛИЛИ

В Николаеве что-то часто ставят горючим автомобили.

Вот и 3 мая, в 16:07, в оперативно-диспетчерскую службу ГУ ГСЧС Украины в Николаевской области поступило сообщение о возгорании автомобиля Volkswagen Golf на ул. 1-я Слободская. Об этом проинформировали спасатели.

По прибытии дежурный караул 3-й ГПСЧ, используя генератор

спасателей, привели в порядок место возгорания. На месте возгорания обнаружили автомобиль Volkswagen Golf, который горел на месте.

При выяснении обстоятельств стало известно, что причиной пожара стал поджог. Хотя местные СМИ писали о предшествовавшем возгоранию взрыва...





Дизайн, макет, верстка: И. Голубенко Корректор: Н. Писонарева



**Николаев и николаевцы**

Заводская газета ЧСЗ «Трибуна рабочего» оправдывала свое название – она действительно была трибуной, с которой веялось о заводских событиях. Корреспонденты С. Русецкая, Л. Хаскаих, Л. Кучеренко, В. Марущак, Л. Олеиникова, В. Ярошко оперативно и талантливо писали о строительстве кораблей, передовиках производства, о социальных вопросах и культурной жизни коллектива. Были еще рабочие корреспонденты – производственники, техники, а в душе – лирики и интеллигенты.

Особый интерес у читателей вызывали воспоминания ветеранов завода. Один из них, неутомимый Дмитрий Николаевич Гетман – человек честной и доброй души, ветеран войны и труда, по-тотемственный судостроитель, искренне преданный заводу. Он из того поколения, что стояло у истоков нашего суверенства. Подумать только, 60 лет трудового стажа! Его руки строили эсминцы, сторожевые, ледоколы, подводные лодки, танкера, траулеры.

Разметчик, один из лучших бригадиров судостроителей, мастер – выдержаный, доброжелательный, один из тех, кого называют «рабочая интелигенция», он любил завод, город, людей.

Война нарушила мирную жизнь. Завод эвакуировался в несколько этапов в разные города. В Астрахань – центральное технологическое, судовое, энергетическое оборудование, секретные чертежи и другие ценные документы, материальные ценности и инструменты. Недостроенные корабли отвели в порты и на заводы Черного моря.

Инженерно-технический персонал, квалифицированные рабочие были направлены на Астраханский судоремонтный завод, где с сентября 1941 года по август 1945-го проходила их производственная деятельность. Совместно с астраханскими судоремонтниками они составили единый коллектив и приступили к выпуску обронной продукции – фугасных и зажигательных бомб, снарядов, бомбетов, ремонтировали суда, перевозившие грузы для фронта. В сентябре 1941-го около тысячи рабочих и специалистов завода были направлены из Астрахани в Сталинград. Здесь на Красноармейской верфи осваивалось производство корпусов танков и самолетов. Оклад вводился в освоение нового для них производства: буднично свидетельствуют оправа и медали. Самоотверженный труд обеспечивал выполнение графиков выпуска боевых машин. Имена передовиков часто упоминались в приказах по заводу, в центральной и местной печати.

Когда враг подошел к стенам Сталинграда, приспособился засыпывать дыны на Восток – на заводы Куйбышева, Урала, Сибири, Алтайского края. Невозможно назвать всех, отдавших жизни, силы, опыт и саму жизнь для приближения Победы.

Многие судостроители были призваны в армию и прошли дорогами войны до Вены, Праги, Берлина. С сентября 1942 года начал свой ратный путь судостроитель из Николаева – Д. Н. Гетман. С наступающими войсками в бою его единоминтами батареи были германские артиллеристы, связисты, разведчики, ездовых спасатели маек, присыпавшие маюк в отбитых от врага траншеях. От ледяного ветра приходилось подвергнуться с теплой фуфайкой надевать еще две-три плащ-палатки, а в валенки подкладывать в качестве стелек фашистские газеты. Впервые в своей жизни при таких морозах я увидел миражи – скопления на снегу грузовых автомобилей, тягачей, трупы гитлеровцев превращавшиеся в какие-то странные холмы, причудливые деревья.

В конце января батарея достигла пригорода Сталинграда – Ельзинки. Страшная картина разрушений передала перед нашими глазами. На сотни километров простирались холмистая равнина, покрытая глубоким снегом, на которой кое-где возвышались ледяные трубы и части лущенных фундаментов домов. Именно здесь, у Ельзинки, 31 января 1943 года мы узнали радостную весть о капитуляции фашистской группировки Паульса. Через нескользких дней увидели незабываемое зрелище: огромная колонна пленных немцев – покорных, обескураженных, недоумевающих, шла несколько часов под конвоем наших солдат, их было более двадцати тысяч.

После этого боя путь мой и моих боевых друзей изменился еще тысячами километров. Освободив родную Николаевщину, мы дальше шли дорогами войны. Мой последний бой был за город Дрезден.

Вернувшись после войны на родной завод, Дмитрий Николаевич нашел своих единомышленников-корпусников в сборочно-сварочном цехе – Г. Браславского, И. С. Синюкова. Все вскоре вновь заслуженное судостроение является цепью-автоматом. Внедрение автоматической и полуавтоматической газовой резки и цепношарнирного корустроения в условиях еще не полностью восстановленного завода с преобладающим количеством молодых рабочих было сложным. Столяри задача повышения ответственности рабочих.

Сегодня слова искренней благодарности мы адресуем Вам и отдаем дань глубокогоуважения всем, кто проявил геройизм, прошагал боевыми дорогами, а потом возродил родную землю из пепелища после Великой Победы. Мы гордимся Вашим ратным и трудовым подвигом, несгибаемой волей, мужеством, стойкостью и беззаветной преданностью Родине.

Низкий поклон Вам, дорогие ветераны, за мужество, силу духа, самопожертвование и огромную любовь к Отечеству!

Ветеранская Николаевская общественная организация «Леваневцы» сердечно поздравляет Вас, земляки, с Днем Победы!

От всей души желаем Вам доброго здоровья, оптимизма, душевного спокойствия, мира и благоустройства!

С праздником, дорогие земляки, с Днем Великой Победы!

Совет ветеранов Николаевской общественной организации «Леваневцы».

# НИЧТО НА ЗЕМЛЕ НЕ ПРОХОДИТ БЕССЛЕДНО



**Фронтовик  
Дмитрий Гетман**



**Д. Гетман (четвертый справа) показывает оформленный им альбом для заводского музея**

ботников службы технического контроля для обеспечения выпуска качественных изделий в обрабатывающих и сборочных цехах. Дмитрий Николаевич, опытный и грамотный специалист, будучи старшим контролером мастером, начальником бюро технического контроля, принципиально относился к выпуску собранных и сваренных секций, корпусов строившихся судов.

На заводе внедряется система бездефектного труда – изготовление продукции и слаженность ее ОТК. Регистру и представителю заказчика с первого представления. Разрабатывается документация о присвоении клейма «Отличное качество». Государственного зна-ка качества. В этом системе Дмитрий Николаевич работает до ухода на пенсию.

Будучи инженером отдела технического контроля, добивается при оформлении документов наследующего их качества и сроков исполнения.

Завод гордится специалистами, длительное время работавшими в системе контроля качества и внесшими большой вклад в дело поддержания марки завода на должном высоком уровне.

С присущей ему ответственностью и аккуратностью Дмитрий Николаевич собирал материал и оформил альбом «История ЧСЗ» для заводского музея.

Дмитрий Николаевич – из плейса рабочей интеллигии. Его любовь к книжкам, к искусству пришла с юности. Он вспоминает: учащимся фабризации выдавали какую-то сумму на проезд в училище. Ребята бегали пешком с Слободки на завод, экономя деньги, чтобы в выходной купить билет и посетить краеведческий или художественный музей.

Дмитрий Николаевич делал копии с понравившихся картин. Он был увлечен поклонником отечественных и зарубежных художников, собрал несколько альбомов сrepidуляциями их картин, при возможностях приобретал книги о художниках и музеях.

Бесконечно можно было слушать его рассказы о нашем художественном музее, его основателях, картинах. Он помнил все картины, находившиеся там до войны, составил первенец – борт, пропавший во время оккупации, и поделился им с руководством музея.

Дмитрий Николаевич был в дружеских отношениях с корифеями культурной жизни города – Федосием Тимофеевичем Каминским и Андрианом Митрофановичем Топоровым. Все интересно, что он узнавал от них, о чём они учились, бессменно беседовал, он так и остался в себе, стараясь поделиться с молодежью, привить любовь к краеведению и искусству.

Своими очерками он писал о том, что было близко и дорого его душе – о своем народном Ломоносовском университете, о кузнече рабочих кадров – фабзавуче, о друзьях-товарищах, об истории завода, любимом увлечении – книгах и живописи.

На книге «Крестьян о писателях», подаренной Дмитрию Николаевичу Андрианом Митрофановичем Топоровым, есть дарственная надпись: «Другу – человеку, душа которого всегда живет правдой и искусством».

Лучше и не скажешь.

**Алла Царенко,  
ветеран ЧСЗ, в прошлом – библиограф  
технической библиотеки завода.**

# ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ, К ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ!

С тех пор прошли десятки лет,

Как стая птицы, пролетели,  
Но в памяти остались след  
У тех, кто, счастью, уцелели,  
Прошли года, зажили раны,  
С руин подняли мы страну,

Творили чудо ветераны...

Спасибо вам за тышину.

Обзавелись вы сыновьями,  
И внуки выросли, как дед,

История для них – вы сами:

История военных лет,

Потомки ваши есть замена

Погибшим на войне бойцам,

Хорошую вы дали смену

Несостоявшимся отцам,

И помним мы заветы ваши,

Как нужно Родину любить,

Что нет земли милей и краше,

Где мы родились, здесь нам жить.

Мы клятву Родине давали  
Как вы, служили до конца,

В строю мы честно отшагали,

Здесь без красивого словца,

И интердогл свои исполняли,

Не посрамили честь страны,

На страже Родины стояли,

Мы – ваши верные сыны.

Сегодня выпьем за Победу,

Помянем выживших друзей.

Мы победим и жизни беды,

Мы крепки духом – мы сильней!

**В. П. Бондаренко, участник боевых действий.**

10.01.2018.

# Дорогие ветераны-леваневцы, ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла и дети войны, земляки!

Сегодня слова искренней благодарности мы адресуем Вам и отдаем дань глубокогоуважения всем, кто проявил геройизм, прошагал боевыми дорогами, а потом возродил родную землю из пепелища после Великой Победы. Мы гордимся Вашим ратным и трудовым подвигом, несгибаемой волей, мужеством, стойкостью и беззаветной преданностью Родине.

Низкий поклон Вам, дорогие ветераны, за мужество, силу духа, самопожертвование и огромную любовь к Отечеству!

Ветеранская Николаевская общественная организация «Леваневцы» сердечно поздравляет Вас, земляки, с Днем Победы!

От всей души желаем Вам доброго здоровья, оптимизма, душевного спокойствия, мира и благоустройства!

С праздником, дорогие земляки, с Днем Великой Победы!

Совет ветеранов Николаевской общественной организации «Леваневцы».

## Правда жизни

**ВЕТЕРАНАМ – ЧЕСТЬ И УВАЖЕНИЕ!**

Украина готовится к большой и знаменательной дате – 75-летию Великой Победы. Особенно этот юбилей

ждут наши ветераны, которые прошли горнило войны и своими подвигами

спасли Украину и другие страны Европы от фашистского порабощения.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия

и народ Украины.

С наступающими войсками в бою

всегда сражалась наша армия



